
- 1 -

平成 26 年度 第 2回国有林モニターアンケート 

結果概要 
 

国有林モニターの皆様から、森林・林業や国有林野事業に関するご意見、1年間のモニタ

ー活動に対するご感想等を伺うため、平成27年1月から2月にかけて国有林モニターアンケ

ートを実施し、47名中40名の方に回答をいただきました。ご協力有難うございました。 

以下に結果を報告いたします。なお、ご意見は抜粋・要約して掲載しております。 

 

質問事項 

Ⅰ 平成２６年度国有林モニター活動について 

Ⅱ 森林･林業に関する取組･課題について 

 

Ⅰ 平成２６年度国有林モニター活動について 

 

問１－１ 国有林モニターの活動を通し、森林・林業や国有林への関心は以前より高まりま

したか？（該当番号に○） 
     またその理由やご意見、森林･林業や国有林について考えが変わった点等があれ

ばお書き下さい。 

 

初めから関心が高い  

とても高まった   

ある程度高まった 

あまり高まらなかった  

全く高まらなかった  

わからない           

   

〈回答（抜粋）〉 

・定期的に送られてくる広報誌や事業の取り組み内容を見ることで関心が深まった 

・国の行う林業に関する取り組みや国有林等の活用方法などを十分知ることができた 

・森の人・動物・環境への貢献の甚大さに驚いた。国土の７割強の森林の保全・育成に真

剣に取り組んでいきたい 

・気候変動防止対策に森林がかなりの比率を果たしていることを知った 

・新たな木材需要の創出という点で、さまざまな努力や工夫がされていることを知った 

・木材は建材やパルプの原料に使われ、国産材が少しずつだが利用されていることを知っ

た 

・鳥獣による農林被害が、九州管内だけでなく全国的な状況だと理解した 

・山登りの途中、森の育ち方、手入れしているか等をよく見るようになった 

・成長する過程での伐採など、いろいろなことがなされて、今の山があるのだとわかった 

・官と民や官公庁内の協力体制をもっと強力にしていけばもっと現在の林業が発展してい

くように思う。教育の場で参加できるよう考えていくことも必要 
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問１－２ 国有林モニターの皆様には、パンフレット等の送付やモニター会議を通し、森林

･林業や国有林に関する様々な情報をお届けしてきましたが、その中で初めて知っ

た事など印象に残った内容があればお書き下さい。 

 

〈回答（抜粋）〉 

・花粉症にならないスギの開発が進んでいること 

・国民参加の森林づくりと森林教育の推進が行われていること 

・国産材を活用しなければならない時期に来ていること 

・CLT や木質バイオマス、耐火木材など木材の研究が進んでいること 

・水源の管理に計画的に関わっていること 

・森林によって数々の保安林があること 

・日本再興戦略において、セルロースナノファイバーの研究開発等によるマテリアル利用

が促進されていること 

・帯状伐採など、国有林でも色々と伐採方法が考案・研究されていること 

・海岸防災林の復旧・再生が行われていること 

 

 

 

 

問１－３ 次年度以降の国有林モニターの取組について、改善した方がよいと感じることが

あればお書き下さい。 

 

〈回答（抜粋）〉 

・モニター会議を参加しやすい形に改めてほしい（県単位・少人数での実施など） 

・各地の森林管理署との意見交換やイベント参加も計画してはどうか 

・今年度は行われなかった森林の見学ツアーに行きたい。現場作業や保安林の状況、木材

需要の現状など現地で見学させてもらえばより理解が深まる 

・モニターになった動機も森林への関わり方も人それぞれ異なり、モニター会議では議論

を深めるのが難しかった。現場で実際の課題を見ると、一緒に考え合うきっかけになる 

・モニター会議は事前にテーマをしっかり決めて実施すべき 

・モニター会議で質疑の時間が足りなかった 

・アンケート等の報告がどんな所にどのようにいかされたかわかるようなものがほしい 

・情報交換の場をより多く設けてみては 

・資料の量が多い。専門性が高いので一般大衆が目にしやすいレベルでもいいのでは 
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Ⅱ 森林･林業に関する取組･課題について 

問２－１ 【森林の多面的機能について】 

森林には様々な機能がありますが、あなたが特に国有林に期待する働きは何です

か？（該当番号に３つまで○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２－２ 【森林とのふれあいについて】 
あなたが国有林を訪れる際、どのようなことを重視しますか？ 
（該当番号に３つまで○） 
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またその際、整備しておいてほしいと思う条件はありますか？ 
（該当番号に３つまで○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２－３ 【野生鳥獣被害について】 
ニホンジカなど野生鳥獣の個体数増加により、森林の劣化等の被害が各地で生じ

ています。あなたはこの四半世紀ほどの間に（平成元年頃から今まで）、野生のシ

カに遭遇したことはありますか。（該当番号に○） 
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問２－４ 【木材の利用について】 
     あなたが家を建てる際、構造に木材を使用したいと思いますか？（該当番号に○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈理由や条件等（抜粋）〉 

 

～①を選ばれた方のご意見～ 

・（国産材の家は）木材の香りが良い・温もりや安らぎを感じさせる 

・杉・桧等の材は、強度もあり美しく、施工も簡単 

・木の家は室内の湿気や温度を調節する。二酸化炭素を中にため込むため環境にもやさし

い 

・（国産材の家は）日本の自然や風土に最も合致している 

・近所の木材を利用すれば、環境と建材との相性も良く長持ちすると思う 

・出所のわかる国産材を使えたら安心感がある 

・日本の林業・山林を守るためには積極的に木材の活用を計るべき 

・県産材を使用すると補助金が支給される ＊県により制度は異なります（森林管理局コメント） 

・価格による。国産材を、利用できる範囲の価格に持って行く努力が必要 

・耐火性・耐久性が十分であればよい 

・○○県産というはっきりした指標がほしい 

 

～②を選ばれた方のご意見～ 

・一般消費者には国産材と外材の違い等がよくわからない 

 

～③を選ばれた方のご意見～ 

・コストが条件 

 

～④を選ばれた方のご意見～ 

・木材の弱点である湿気・白アリ等の食害を考えれば、構造は鉄骨を使用したい 
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また、木材以外の材料で作られている製品で、木材を主に用いたら良いと思う

ものがあればご記入下さい。 

 

〈回答（抜粋）〉 

 

○施設に導入する例 

病院  老人ホーム  道の駅  吊り橋    

公共トイレ  学校の机や椅子   公園の遊具 

観光地の手すりや階段の踏み板  公共施設のベンチ・テーブル 

＊冷たい感じがやわらぐのでは、等のご意見がありました 

 

○建物に用いる例 

フェンス  窓わく  風呂  ドア 

＊防腐処理された重厚なラティスフェンスはオシャレ、等のご意見がありました 

 

○普段使いの小物の例 

台所用品・食器類  トレー  収納ボックス  

トイレットペーパーホルダー  子供用おもちゃ  

＊高価なものでなく若い人にも購入できる一般向けの製品を、等のご意見がありました 

 

○アイディア商品の例 

自動車の車体（複合素材として）・内装   農機のキャビン 

車いす  電化製品の外装  農業用ビニールハウス 

野菜ゴミを入れ堆肥にする箱形ゴミ入れ 

＊金属より軽い点に注目したご意見をいくつかいただきました 

 

 

その他にも、屋外用バーベキューテーブル、土木工事用土留 等、さまざまなアイデア

をいただきました。 
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問２－５ 【広報について】 

      森林･林業や国有林についての情報を皆様にお知らせする際、あなたが親しみ

やすいと感じる手段は何ですか？（該当番号に 3 つまで○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈広報に関し記入いただいたご意見（抜粋）〉 

・各地域に管理局、出先の方々がもっと積極的に出向いた方が良い 

・直接人と話す機会が必要 

・参加型の企画、体験できることが良い 

・年を取り足腰等自信がなくなってくると、テレビやラジオ等が一番身近である 

・マスコミを積極的に利用すべき 

・森林官のことがドラマにならないか 

・ＳＮＳを利用すると広報に良いのでは 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


